

（上接第一版）
一下车，总书记扛起铁锹，走向植树地点。

1989年，时任宁德地委书记的习近平，也是这样扛着锄头，在田间地垄同群众一起劳作。

习惯的动作，劳动的本色，数十年未曾改变。

1984年，一名记者眼中的正定县委书记习近平同志是这样的——“既没有县太爷的‘谱儿’，也没有大学生的‘派’”“着实有点土气”。

这“土气”，源于一份终生难忘的乡土情结——“我是黄土地的儿子”。

种地、拉煤、打坝、挑粪……在陕北梁家河插队7年，知青习近平几乎什么活儿都干过，什么苦都吃过。

在国外访问，习近平总书记深情回顾“那时候，我和乡亲们都住在土窑里，睡在土炕上”；在田间地头，总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。

习近平同志曾在的一封信中写道：我始终不曾忘记在梁家河村度过的难忘的7年，始终不曾忘记那片曾经劳动、生活过的土地和朝夕相处的乡亲们。

2015年春节前夕，习近平总书记回到梁家河看望父老乡亲们。

“盈儿，你可老了”“随娃儿，还记得吧”……阔别多年，总书记仍能亲切叫出当年同伴的小名。在梁家河的一段山路上，总书记停了下来，举目凝望黄土地。

沟壑纵横的黄土高原，每一道褶皱俨然岁月的纹路，每一座山岭仿佛历史的沉积，承载着刻骨铭心的知青岁月，也承载着中国共产党从这里走向胜利的伟大历程，承载着古老民族在此繁衍生息的厚重与沧桑。

这片土地上成长出来的独特文明，是我们的自信之源。

习近平总书记曾自豪地说：“我国自古以农立国，创造了源远流长、灿烂辉煌的农耕文明，长期领先世界。”

“农，天下之本，务莫大焉。”“务农重本，国之大纲。”

在交织错综的历史纤维里，总书记抽出“三农”和国运紧密相连的线头。

历史典故，娓娓道来：“无农不稳，无粮则乱。这一幕在古今中外反复上演。历史上，齐国诱导鲁国弃粮种桑，关键时候断粮降服鲁国；越王勾践把种子煮熟贡给吴国，趁其粮食绝收一举灭吴。”

悯农，重农，兴农，强农……习近平总书记有着深厚的情感积淀、深邃的历史逻辑。

从中国特色的农事节气，到大道自然、天人合一的生态伦理；从各具特色的宅院村落，到巧夺天工的农业景观；从乡土气息的节庆活动，到丰富多彩的民间艺术……在习近平总书记眼中“都承载着华夏文明生生不息的基因密码，彰显着中华民族的思想智慧和精神追求”。

武夷山九曲溪畔，朱熹园最里面一间屋舍，墙上印着朱子名言“国以民为本，社稷亦为民而立”。

2021年3月22日，习近平总书记来到这里，驻足凝视良久。

社，土地也，稷，谷物也。在中华文化语境中，社稷是国家的象征。

悠久国史，百年党史，农民和土地都有着浓重笔墨。

“军叫工农革命，旗号镰刀斧头。”农民的劳动工具作为符号象征，早就绘在中国共产党的旗帜上。

“农民是中国无产阶级的最广大和最忠实的同盟军”“谁赢得了农民，谁就会赢得了中国，谁解决土地问题，谁就会

（上接第一版）
一本字典窸得涉外检察大发展，一张报纸留存检察护企的历史记忆。江苏省张家港市检察院报送的作品《历史先声，法治回想》源于一张38年前的《人民日报》。

那是20世纪80年代，改革开放春潮涌动，苏南乡镇企业异军突起。沙洲县（今江苏省张家港市）检察院在办理乡镇企业经济犯罪案件中，不仅依法打击犯罪，更注重保护企业的正常生产活动，最终促进了改革、搞活了经济。

1986年5月10日,《人民日报》头版头条报道了这一做法,由此产生的“打击、保护、服务、促进”涉企办案八字方针也在全国检察机关推广。

“看到活动的征集令后,我们第一时间想到了院里保存的这张老报纸。”张家港市检察院政治部副主任李冰告

赢得农民”……习近平总书记曾经回溯这样的论断。

哺育万物的土地,胼手胝足的农民,在习近平总书记心中有着沉甸甸的分量:“我们党成立以后就一直把依靠农民、为亿万农民谋幸福作为重要使命。”

2022年,习近平总书记再次来到海南考察科研育种。此时,袁隆平已经去世。总书记深情地说:“我们要弘扬老一代科技工作者的精神,袁隆平同志是一个楷模。实际上像他这样的还有很多人,埋头苦干、默默耕耘、十年磨一剑,久久为功。”

农业现代化,关键在科技、关键在人才。2021年4月,习近平总书记在广西全州县毛竹山村考察。雨后天村,空气格外清新。葡萄园里,农业技术员正在现场指导村民。

（二）

“农业根基稳,发展底气足”,14亿多人口要吃饭,这是中国最大的国情。

2021年9月,陕西榆林市米脂县高西沟村,途经一片田地时,习近平总书记临时叫停了车,走进田间,同正在劳作的乡亲们拉起话来。

“庄稼能不能浇上水”“地里面有没有套种豆子”……总书记问得十分细致。

说起如今的生活,乡亲们告诉总书记:“日子好了,现在白面、大米、肉都可以吃。”“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了,反而有时候吃五谷杂粮吃得还硬。”习近平总书记对陕北的乡情熟得很,“硬糜子做黄米馍,软糜子做油胡兰、油糕。”玉米秆上结着玉米棒,总书记伸手捏了捏,看庄稼是不是成熟了。

万物土中生。

当年在梁家河,习近平带领乡亲们修淤地坝、修梯田,每增加一寸耕地都十分艰难,更加深知土地的可贵。

2020年7月,吉林省梨树县。顶着烈日,习近平总书记步入玉米地深处,走到黑土断面观测点近距离察看黑土保护情况。

来自中国农业大学的李保国教授指着挖开的黑土剖面告诉总书记,这里的黑土层原先至少有60厘米厚,自清末开垦以来,加上风蚀水蚀,每年要减少3毫米左右。

“100多年了,如果不采取有效措施,再过几十年,恐怕就要消失殆尽了。”总书记不无忧虑。

“我们想了个办法。”李教授详细介绍了保护黑土的梨树模式。

“这个工作很重要!”总书记语重心长,“一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。”

种子,在习近平总书记心中分量也很重:“农民说,‘好儿要好娘,好种多打粮’,‘种地不选种,累死落个空’。”

2013年的一次全国劳模模范代表座谈会上,袁隆平拿出两张超级杂交稻照片递给习近平总书记,道出自己的两个梦:禾下乘凉梦,杂交水稻覆盖全球梦。

总书记伸手接过照片,仔细察看。

“我1998年去过你们那,当时咱们见过面。”总书记对袁隆平说,“我那时在福建当省委副书记,主管农业,十分关心种业问题。杂交水稻育种,是一个很伟大的事业,要继续抓好。”

2018年,习近平总书记冒着高温来到海南国家南繁科研育种基地,沿着田埂察看水稻长势,同袁隆平亲切交谈。袁隆平满怀信心地对总书记说:杂交稻亩产1000

（三）

“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作,扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要办成的一件大事。”不久前,在巴西访问时,习近平总书记讲述了自己从小村庄到党中央的扶贫实践。无论在历史的长视距还是世界的广角镜里,扶贫这件习近平总书记“牵挂最多、花精力最多”的大事,影响深远。

党的十八以后,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒。

面对全面建成小康社会的艰巨任务,面对“近1亿农村贫困人口”,总书记的目标坚定不移:“一个都不能少”。“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓

来报到,公益诉讼肩上扛;生物多样性要保护,文化传承千年古;旅游安全放心游,四检合一办案牛……”四川省乐山市检察院报送的作品《文旅“检”历》以一首方言RAP带大家飞越名山大川,走遍市井小巷,近距离感受公益诉讼检察官的日常。

“作品节奏紧凑、富有动感,四川方言RAP与检察工作结合在一起,产生了很好的‘化学反应’,是一次非常成功的公益诉讼普法宣传。”全国人大代表、四川乐山日报社主任编辑杨心平告诉记者,10年来,公益诉讼检察在法治中国建设实践中焕发出蓬勃生机。希望检察机关深挖这座新闻宣传富矿,打造更多接地气的新媒体作品,为公益诉讼立法营造良好氛围。

拥抱AI技术,75秒的视频会给大家带来怎样的体验?在河南省登封市

官们来报到,公益诉讼肩上扛;生物多样性要保护,文化传承千年古;旅游安全放心游,四检合一办案牛……”四川省乐山市检察院报送的作品《文旅“检”历》以一首方言RAP带大家飞越名山大川,走遍市井小巷,近距离感受公益诉讼检察官的日常。“作品节奏紧凑、富有动感,四川方言RAP与检察工作结合在一起,产生了很好的‘化学反应’,是一次非常成功的公益诉讼普法宣传。”全国人大代表、四川乐山日报社主任编辑杨心平告诉记者,10年来,公益诉讼检察在法治中国建设实践中焕发出蓬勃生机。希望检察机关深挖这座新闻宣传富矿,打造更多接地气的新媒体作品,为公益诉讼立法营造良好氛围。

“作品紧跟传播技术发展,综合运用多种人民群众喜闻乐见的传播方式,为受众带来了沉浸式的感官体验,达到了提升受众法治文化素质的效果。”多位受访人士表示,希望接下来看到更多鲜活的检察新媒体作品,在二次传播和多元传播中,不断扩容和提升检察文化的传播力和影响力。

抓实“三个管理”,江苏这样“破题”

（上接第一版）其中,业务管理要求做到坚持“宏观管理与微观管理相结合”“自我管理与其他管理相结合”“管案与管人相结合”“内部制约与外部监督相结合”,每个举措下都有具体“抓手”。

如坚持宏观管理分为定期、常态、长期三个“抓手”,定期“抓手”为每季度召开办案质效分析研判会商会议,并对会议的分析研判会商重点、会议程序作了明确规定;而常态“抓手”对应业务条线指导,细分为年初下发工作要点、月度召开工作例会、适时开展工作通报、制定相关工作指引、现场调研指导、发布参考性案例等6种方式;长期“抓手”对应的是强化“三个结构比”跟踪分析,做好长期宏观管理工作。由此,宏观管理变得具象而具有实际操作性。

“案件管理”思维导图,要求突出流程化管理、实体化管理、效率化管理、责任

要闻·检察新闻

习近平的乡土情

公斤,没问题!
一年后,袁隆平被授予“共和国勋章”。习近平总书记向他颁授勋章。这次见面,总书记问袁隆平:有什么进展?袁隆平回答:我们正向亩产1200公斤冲刺!

2022年,习近平总书记再次来到海南考察科研育种。此时,袁隆平已经去世。总书记深情地说:“我们要弘扬老一代科技工作者的精神,袁隆平同志是一个楷模。实际上像他这样的还有很多人,埋头苦干、默默耕耘、十年磨一剑,久久为功。”

农业现代化,关键在科技、关键在人才。2021年4月,习近平总书记在广西全州县毛竹山村考察。雨后天村,空气格外清新。葡萄园里,农业技术员正在现场指导村民。

习近平总书记走进葡萄园:“你从哪里来的?”“在这里主要给大家辅导什么?”“绑蔓、定梢有什么讲究?”

“把你的贡献就写在大地上!”总书记叮嘱,“我在福建时就抓科技特派员,现在全国都在推广。农业技术人员就是要下沉到农村基层来,就是去干具体的出实际成果的事情,这就是你们的贡献。”

如今,数十万“科特派”活跃在田野一线,给农业插上科技的翅膀。
东北,祖国的大粮仓,见证中国农业的发展。

2018年9月,第一个中国农民丰收节刚过,习近平总书记从北京飞抵东北,来到黑龙江农垦建三江管理局,走进大田,察看秋收。

龙江大地,金风送爽,稻浪滚滚。建三江七星农场万亩大地号丰收在望,10台收割机一字排开,正在实施联合作业。
习近平总书记走进稻田,拿起一把稻穗,看稻粒、观成色,感慨道:“半个多世纪过去了,北大荒发生了沧桑巨变,机械化、信息化、智能化发展了不起,非常鼓舞信心、鼓舞斗志。”

抚今追昔,沧桑巨变。
上世纪80年代,习近平同志率河北省石家庄工作组考察团,到有“美国粮仓”之称的艾瓦儿河访问。那次访问,他对西方发达的农业技术和完备的产业链印象深刻。

经过多年努力,中国农业的专业化、现代化、集约化水平提升显著。
晚霞洒向三江平原,丰收的原野化作金色海洋。望着广袤无垠的稻田,总书记深情地说:“这个地方看不够,以后有机会还要再来。”

“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作,扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要办成的一件大事。”不久前,在巴西访问时,习近平总书记讲述了自己从小村庄到党中央的扶贫实践。无论在历史的长视距还是世界的广角镜里,扶贫这件习近平总书记“牵挂最多、花精力最多”的大事,影响深远。

党的十八以后,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒。

面对全面建成小康社会的艰巨任务,面对“近1亿农村贫困人口”,总书记的目标坚定不移:“一个都不能少”。“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓

（三）

“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作,扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要办成的一件大事。”不久前,在巴西访问时,习近平总书记讲述了自己从小村庄到党中央的扶贫实践。无论在历史的长视距还是世界的广角镜里,扶贫这件习近平总书记“牵挂最多、花精力最多”的大事,影响深远。

党的十八以后,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒。
面对全面建成小康社会的艰巨任务,面对“近1亿农村贫困人口”,总书记的目标坚定不移:“一个都不能少”。“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓

来报到,公益诉讼肩上扛;生物多样性要保护,文化传承千年古;旅游安全放心游,四检合一办案牛……”四川省乐山市检察院报送的作品《文旅“检”历》以一首方言RAP带大家飞越名山大川,走遍市井小巷,近距离感受公益诉讼检察官的日常。“作品节奏紧凑、富有动感,四川方言RAP与检察工作结合在一起,产生了很好的‘化学反应’,是一次非常成功的公益诉讼普法宣传。”全国人大代表、四川乐山日报社主任编辑杨心平告诉记者,10年来,公益诉讼检察在法治中国建设实践中焕发出蓬勃生机。希望检察机关深挖这座新闻宣传富矿,打造更多接地气的新媒体作品,为公益诉讼立法营造良好氛围。

抓实“三个管理”,江苏这样“破题”

抓实“三个管理”的事例让人印象深刻——
今年上半年,江苏省检察院案管部门在业务数据统计分析中发现,该省检察机关“两项监督”(立案监督、侦查活动监督)数据大幅上升的同时,立案监督案件“三同日”(指监督立案受理、要求公安机关说明不立案理由和公安机关立案日期为同一天)情况较多,可能存在“凑数监督”。该省检察院普通犯罪检察部研判后,建立“两项监督”案件常态化核查机制,联合案管部门每月逐案核查,重点核查是否存在“弄虚作假”情形,以及监督不规范、监督质效不高问题。检务督察部门对相关人員依照有关规定追究司法责任,以司法责任落实促进案件质量提升。今年以来,江苏省检察机关“两项监督”数据虽有下降,但监督质效明显提升,相关经验做法得到最高检推广。

“在给出管理‘工具箱’的同时,《工作举措》强调,江苏各地检察机关可以结合本地实际,进一步细化流程规范和实现路径,优化管理模式,用好管理工具,填补管理空白,推动管理转型。”李建奇告诉记者。

抓实“三个管理”的事例让人印象深刻——
今年上半年,江苏省检察院案管部门在业务数据统计分析中发现,该省检察机关“两项监督”(立案监督、侦查活动监督)数据大幅上升的同时,立案监督案件“三同日”(指监督立案受理、要求公安机关说明不立案理由和公安机关立案日期为同一天)情况较多,可能存在“凑数监督”。该省检察院普通犯罪检察部研判后,建立“两项监督”案件常态化核查机制,联合案管部门每月逐案核查,重点核查是否存在“弄虚作假”情形,以及监督不规范、监督质效不高问题。检务督察部门对相关人員依照有关规定追究司法责任,以司法责任落实促进案件质量提升。今年以来,江苏省检察机关“两项监督”数据虽有下降,但监督质效明显提升,相关经验做法得到最高检推广。

“在给出管理‘工具箱’的同时,《工作举措》强调,江苏各地检察机关可以结合本地实际,进一步细化流程规范和实现路径,优化管理模式,用好管理工具,填补管理空白,推动管理转型。”李建奇告诉记者。

抓实“三个管理”的事例让人印象深刻——

今年上半年,江苏省检察院案管部门在业务数据统计分析中发现,该省检察机关“两项监督”(立案监督、侦查活动监督)数据大幅上升的同时,立案监督案件“三同日”(指监督立案受理、要求公安机关说明不立案理由和公安机关立案日期为同一天)情况较多,可能存在“凑数监督”。该省检察院普通犯罪检察部研判后,建立“两项监督”案件常态化核查机制,联合案管部门每月逐案核查,重点核查是否存在“弄虚作假”情形,以及监督不规范、监督质效不高问题。检务督察部门对相关人員依照有关规定追究司法责任,以司法责任落实促进案件质量提升。今年以来,江苏省检察机关“两项监督”数据虽有下降,但监督质效明显提升,相关经验做法得到最高检推广。

“在给出管理‘工具箱’的同时,《工作举措》强调,江苏各地检察机关可以结合本地实际,进一步细化流程规范和实现路径,优化管理模式,用好管理工具,填补管理空白,推动管理转型。”李建奇告诉记者。

编辑/吴越 校对/赵鹏
联系电话/(010)86423324



村、留守的农村、记忆中的故园。”

2023年3月5日,十四届全国人大一次会议开幕当天,习近平总书记来到江苏代表团参加审议。

来自镇江一家农机合作社的魏巧代表,说起当年回乡务农,还是缘起于2014年习近平总书记到镇江农村时的一个考察细节:总书记说“现代高效农业是农民致富的好路子”。那天深夜,父亲打电话跟魏巧说,总书记高度赞扬农业专家赵亚夫,你们两口子都是学农的,希望你们能回来接我的班,像赵老一样把论文写在大地上。

“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”得知魏巧和爱人辞去北京的工作,从城市回到乡村,总书记由衷点赞,“我们现在推进乡村振兴,需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人、知识分子,也要双向流动。方面在城镇化过程中成为新市民,另一方面农村对人才需求很大。”

1983年,河北农业大学正定籍学生们收到一封来自家乡的信,落款是:“你们的同志习近平”。

“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起,但是心有余而力不足啊,人才更不足啊……父老乡亲都在翘首以待,盼望着你们早日以优异成绩成就学业,为祖国的四化建设抛砖引玉,竭智尽力。”

字里行间写满年轻的县委书记求贤若渴、推动农业农村现代化的使命感和紧迫感。

如今,推进中国式现代化,“让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心,让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心”仍然是个大课题。

立足新的时代方位,习近平总书记提出乡村振兴要实现产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”。

异曲同工的是,打开《之江新语》,书中以7篇文章连续系统、集中立论:《以发展强村》《靠建设美村》《抓反哺富村》《促改革活村》《讲文明兴村》《建法治农村》《强班子带村》。

时间长河绵延,于意味深长的一幕幕间,人们更能体会那一份历久弥新的乡土之情。

2022年金秋时节,党的二十大胜利闭幕。黄土高原瓜果飘香、五谷满仓,“黄土地的儿子”又回来了。

树梢树枝树根根,亲水亲水有亲人。走进延安安塞区高桥镇南沟村的果园,习近平总书记同老乡亲们亲切交流,还采摘了一颗红红的大苹果。

总书记言明此行初衷:“一路思考在全面建设社会主义现代化国家新征程上如何加快建设农业强国、推进农业农村现代化。”“这是最好的、最合适的产业,大有前途”,从果园到苹果挑选车间,习近平总书记指出陕北大力发展苹果种植业可谓天时地利人和。

当年“让乡亲们饱餐一顿肉”的梦想早已实现,对着围拢上来的村民们,总书记道出新征程上的新目标:“全面推进乡村振兴,把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老百姓生活越来越红火。”

“对照过去我认不出了你,母亲延安换新衣。”当年,诗人贺敬之在《回延安》中这样写道。
望着这片熟悉的土地,习近平总书记感慨系之:“从陕北的变化就可以看到中国的变化。”

乡土中国,山河巨变。
乡村振兴,气象万千。
（新华社北京12月16日电）

检察动态

【青海省检察院】

大检察官走访人大代表征求意见建议

本报讯(记者马会平 王丽坤) 近日,青海省检察院党组书记、检察长查庆九分别到互助县检察院、门源县检察院调研工作,并走访全国、省级人大代表。走访时,查庆九向全国人大代表、互助县委书记王国栋和青海省人大代表、门源县人大常委会主任丁国胜介绍了2024年该省检察工作情况,特别是该省检察机关在加强生态保护、促进民族团结、增进民生福祉等工作中取得的成效,并征求他们对检察工作的意见建议。查庆九指出,全省检察机关将积极回应人大代表对检察机关工作的意见建议,认真梳理、逐条研究,有针对性地制定整改措施,更好服务党和国家工作大局、服务地方党委中心工作。

【浙江省检察院】

部署全面推进刑事检察高质量发展

本报讯(记者范跃红) 近日,浙江省检察院党组研究部署贯彻落实全国检察机关刑事检察工作会议精神,全面推进刑事检察高质量发展。作为数字检察先行省,该院将聚焦数字赋能诉讼监督工作机制完善,优化“刑事裁判文书智能辅助审查系统”功能设置,着力破解裁判文书冗长于审查、怠于审查、遗漏抗诉线索等问题,持续释放行刑数据信息共享红利,切实改善监督短板。目前,该省检察机关已建成“检察+”协同共治平台,可实时核查行政执法机关移送公安机关案件及证据材料、公安机关立(撤)案情况等信息。

【茂名市检察机关】

开展送法到侨企活动

本报讯(通讯员李霞 张欣 吴泳沁) 广东省茂名市是粤西重点侨乡,有60余万名海外侨胞。为护航侨资企业高质量发展,近日,茂名市、电白区两级检察院联合市、区两级侨联到六辐创意产业园开展“检侨联动 同心护企”送法进企业活动。活动中,检察官询问了企业经营发展状况、法律服务需求以及企业经营中遇到的实际困难,围绕民法典中与企业运营密切相关的条款,就知识产权保护、合同订立与履行、土地承包经营权等方面内容进行讲解。在答疑环节,检察官一一解答了企业代表提出的企业民事合同纠纷、劳务用工纠纷、股权代持纠纷以及涉企行政执法监督等法律问题。